

# EL DIARIO PALENTINO

Boletín de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS BARATO Y COMPLETO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Sábado 23 de Febrero de 1918

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Núm. 10.447

AÑO XXXVI

Capital: un mes 1 peseta

Extra: trimestre 3 pesetas

Número suelto 5 céntimos

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

En la Redacción y Administración

Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

## PALENTINOS: VOTAD A VUESTRO CONVECINO D. ABILIO CALDERON

LA FUNERARIA  
V. de HONTIYUELO

Fundada el año 1870

Nuevos Féretros de nogal estilo  
Americano.

Servicio completo y permanente

MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 184

PALENCIA

Dentista

E. González Rubio

San Suroeste 11, pral.—PALENCIA

Vides Americanas

Sindicato Agrícola de Sahagún

Precio, 130 ptas. millar. Para más  
detalles, al Director, sección Agrícola  
del Sindicato.

SOC. DE IRATEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 35

PALENCIA

Socio capitalista

Se desea para un negocio productivo.  
Informarán en la Agencia de Negocios  
de Rafael Peña. Mayor principal, 26, de 10 a 12.

Cuesta Ceinos

MEDICO-DENTISTA

MAYOR, 94, 2.º, IZQUIERDA

CARTA DE MADRID

Febrero 22

Sr. Director:  
No dejan de hacerse cálculos y combinaciones respecto al porvenir de la política española.

Cada uno con quien hablamos tiene una visión que considera la más aproximada a la realidad, no solo porque la cree la más lógica, sino porque sus informaciones particulares le permiten asegurar que lo que él afirma es lo cierto y lo que ocurrirá, opóngase quien se oponga.

Pero entre todas las opiniones que se expresan en los corrillos políticos hay una que tiene sobre todas una gran opinión. Es decir: es la que tiene más conversación en los corrillos. Se trata de Cierva, como no podía menos de suceder.

Se viene hablando desde hace mucho de la posibilidad de que Cierva sea el futuro presidente del consejo traído por los militares, que están encantados de su gestión ministerial y que esperan de él todo lo que se han propuesto. Dicen ellos que Cierva ha tenido la habilidad de destruir la influencia de las Juntas de Defensa como organismo peligroso para la nación y para las Instituciones, pero que se ha asimila-

do de un modo admirable las aspiraciones de esos organismos en lo que se refiere a las necesidades del Ejército, por lo cual todos los cuerpos armados quieren que Cierva sea a todo trance ministro perpetuo de la Guerra y si es posible, y ellos harán lo que sea preciso, presidente del Consejo.

Ser presidente del Consejo no es una cosa que Cierva no podría desear, puesto que él mismo lo considera en sus actos políticos como una cosa posible y aun como una de las cosas que han entrado en sus cálculos.

Por consiguiente, no tiene nada de particular que tenga opinión la posibilidad de que el actual ministro de la Guerra sea el futuro presidente del Consejo, elevado hasta ese sitial prominente por la virtud de su eficaz interpretación de las aspiraciones de la milicia.

Como se ha hablado mucho de esto y se han hecho tantas combinaciones políticas aprovechando las cuestiones de gobierno para preparar el advenimiento de Cierva, no tiene nada de particular que cuando se considera imposible el sostenimiento del actual gabinete después de las elecciones se calcule que su sucesor será el que tenga más fuerza, y eso parece que es el señor Cierva según opinan al menos los que simpatizan con él, porque la tiene o porque consideran que su energía o su habilidad política es la que pueden salvarnos de las amenazas que están pendientes sobre nuestras cabezas si la renovación viene del lado que la auguran algunos.

Cierva no tiene en realidad una resistencia tan grande como se había supuesto al verle subir al gobierno. Como el grito: Maura no, iba unido al grito Cierva no, se creía que se trataba de dos personalidades unidas por un mismo voto, sin embargo se ha visto que si se sigue diciendo Maura no, el Cierva no, ha desaparecido de las gargantas populares.

Hay quien cree que en esto hay una razón de agradecimiento para Cierva por haber anulado a las Juntas militares, pero en realidad lo que hay es una real y positiva sumisión al hombre que ha sabido por habilidad y por fuerza arrastrar tras de sí a elementos que no se hubiera creído nunca que pudieran estar a su lado. Si esos elementos le apoyan y le sostienen nada tiene de particular que le apoyen o le toleren por lo menos otros elementos que ni tienen esa fuerza ni son tan decididos en sus propósitos y direcciones.

No quiere decir todo esto que sea Cierva el candidato probable para la futura presidencia del Consejo. Si Cierva es habil político, también los hay que no se dejan engañar fácilmente y cortan un pelo en el aire. No será tal vez el señor García Prieto uno de éstos, pero no falta a su alrededor quien le aconseje.

Por eso se ha visto como en el banquete del Palacio apareció para el señor Cierva una sorpresa con la que él mismo no contaba, apareció el rey, sin duda, porque alguien le aconsejó que su presencia era conveniente en aquel acto, para que el ministro de la

Guerra no dijese cosas que pudieran tener tal trascendencia que luego fueran irreparables después de haberlas lanzado.

He aquí por qué Cierva está ahora en entredicho.

M.

De la Provincia

Saldaña

Un incendio

Las campanas de esta villa tocando a arrebato hicieron cundir la alarma entre los vecinos que salían pavorosos corriendo en todas direcciones para adquirir noticias concretas que tristemente fueron conocidas, pues en el templo que existe extramuros de esta villa, donde se venera la imagen de la Santísima Virgen, bajo la advocación de Nuestra Señora del Valle, Patrona de Saldaña, y en la que el vecindario tiene una fe ciega por haber recibido mercedes sin cuento cuando a ella han acudido, se inició un incendio en el altar donde se la rinde culto, que propagándose con una rapidez extraordinaria, redujo a cenizas el artístico y precioso Camarín, dentro del cual se encontraba la sagrada imagen, que también fué pasto de las llamas y que no pudieron dominar los que primero acudieron al lugar del suceso.

Inútil es decir que para este pueblo es hoy un día de luto, y bien demostrado se ha visto al contemplar cómo el pueblo en masa concurrió al lugar del siniestro donde se oían los gritos y llantos que tal desgracia arrancaba a los piadosos y creyentes devotos de la Virgen.

Allí tuvimos ocasión de ver que los primeros en llegar al Santuario fueron el Jefe del puesto de la Guardia civil don Jesús Rubio, con todos los números a sus órdenes, que hicieron cuanto fué necesario para ayudar a la extinción del fuego, y a las demás autoridades que cooperaron con su presencia al mismo fin.

Se cree que el incendio fué casual por desprendimiento de algún pábulo de las muchas velas que constantemente luchan en el altar.

El Corresponsal

22.2.18.

AYUNTAMIENTO

En segunda convocatoria celebró anoche a las siete sesión ordinaria la Corporación municipal.

Preside el alcalde señor Gandarillas y asisten los concejales señores Revuelta, Revilla, Puertas, Azcoitia, Peñón, Carreño, Monés, Zarzosa, Gallego y Calderón.

ORDEN DEL DÍA

Aprobada el acta de la sesión anterior se acuerda que pase a informe de la comisión para que esta resuelva en definitiva una instancia en la que don Julián Ruipérez Gallego, solicita permiso para hacer una acometida al alcantarillado general en la casa número 8 de la calle de San Marcos.

Uno de los guardas jurados del cam-

po denuncia a Emeterio Aguado, porque este sujeto se permitió modificar una senda denominada de «Santa Eufemia».

La comisión de Policía Rural informa esta denuncia en el sentido de que debe obligarse al referido sujeto a que en el término de 8 días restablezca la senda, quedándola en la forma en que estaba. La Corporación aprueba este informe.

Se da cuenta de una instancia en la que don Hermógenes Sendino solicita la correspondiente autorización para cercar una finca sita en el camino de Villalobón.

La comisión informa esta instancia favorablemente, pero ante las manifestaciones que hace el señor Monés de que el interesado desea aplazar ese asunto, así se acuerda.

Seguidamente se autoriza al mismo don Hermógenes Sendino, para que cercue una finca próxima a la carretera de Astudillo y a don Fernando Monedero para cercar una era en término de Santa Ana.

Por último se aprueba el extracto de los acuerdos adoptados en las sesiones celebradas durante el mes de Enero a los efectos de su publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Otros asuntos

Terminada la orden del día varios señores concejales formulan ruegos y preguntas a la presidencia, algunos de los cuales promueven discusiones, careciendo de importancia.

Después de esto, el señor alcalde levanta la sesión a las ocho menos cuarto.

Los mauristas dicen que hoy llegarán madrileños a trabajar por el «CLINERO» en nuestras casas.

¡PALENTINOS, cortésia para los forasteros, pero PALENCIA para los PALENTINOS.

¿Que les importa a ellos PALENCIA?

Los VIAJANTES no trabajan los domingos.

El público se puso en pie, lleno de curiosidad por saber a qué obedecía la agresión, y pudo observar que la agresora, una joven distinguida, levantaba en el aire una criatura de unos siete meses.

Varios espectadores impidieron que la criaturita siguiera la misma trayectoria que los zapatos, sufriendo entonces la joven una crisis nerviosa.

Fué sacada del salón y asistida por los médicos de la compañía, reanudándose el espectáculo, que había sido interrumpido.

Acerca del incidente, como supondrán nuestros lectores, se hicieron muchos y muy sabrosos comentarios.

ASTURIAS

OVEDO.—Choque de trenes.—En la estación de Olloniego ha ocurrido un accidente ferroviario.

Al entrar el tren de mercancías número 62 en la referida estación, se apercibió el maquinista que habían hecho mal el cambio de agujas.

Inmediatamente cortó cuanto pudo la marcha del convoy, pero con todo y con eso no pudo evitar que la máquina chocara contra varios vagones que estaban en la vía, los cuales sufrieron desperfectos de poca importancia.

Afortunadamente, el personal ferroviario resultó ileso del accidente.

ANDALUCÍA

CADIZ.—Anciano suicida.—En el kilómetro 14, conocido por «el de la muerte», del término de San Fernando, puso fin a su vida, arrojándose al paso del tren, correo, el individuo Pedro Ruíz Herrero capataz retirado del Arsenal de la Carraca.

El convoy le arrastró unos doscientos metros de distancia.

El cuerpo del suicida quedó horriblemente destrozado, únicamente quedó intacta su cabeza.

Tenía setenta años de edad. Actualmente desempeñaba el destino de ayudante de escuela.

LEVANTE

ALICANTE.—Viajero aplastado.—En un camino inmediato a Callosa de Segura volcó un carruaje que conducía al vecino de dicho pueblo José García Escudero.

Este quedó debajo del vehículo, quedando muerto.

Nuestro grito de unión debe ser:

Viva Palencia

Información general

CASTILLA LA NUEVA

MADRID.—Un actor agredido por una joven.—Durante la función de moda que se celebró en Apolo y durante la escena cómica-fúnebre que sostienen Peña y Gallego en el segundo acto de la obra «El niño judío», se produjo un incidente que fué muy comentado.

De una de las butacas de primera fila salió disparado un zapato femenino, que fué a chocar violentamente contra el pecho del señor Gallego; otro zapato femenino, lanzado por la misma mano y en la misma dirección, pasó a dos dedos de la cabeza del propio actor.

Ayer circuló una hoja con el título de «Basta de Burlas» firmada por Jorge Santamaría. (1)

«El Día» publicó anoche una entrevista suscrita por «Fernando Salazar». (1)

Hemos cotejado ambos escritos y nos parecen de la misma pluma que ha trazado una carta que conservamos en nuestro poder. (1)

Estamos seguros de que los tres documentos pertenecen al mismo autor A.

El triunfo de Calderón es el de Palencia

# El partido Católico de Palencia ha acordado VOTAR al Palentino DON ABILIO CALDERÓN

Bien por los católicos verdaderos en ese partido no caben los FARISEOS, ni los FARSANTES

## PALENTINOS:

Las circunstancias en que se desenvuelve la presente contienda electoral, nos obliga a serantes que políticos, cruzados una causa que tiende a afirmar y defender el derecho de conferir las representaciones públicas a los hijos del país, combatiendo de paso a los que creen o aparentan creer que es compatible la renovación de las costumbres políticas con la licitud del cunerismo.

En frente de ellos, nosotros tenemos derecho a decir, que el señor Calderón ha conquistado por legítimos títulos el derecho a seguir representando en Cortes a este distrito.

La política—decía Cánovas del Castillo—es el arte de realizar en cada momento histórico aquella porción del ideal del hombre que taxativamente marcan las circunstancias. Pues bien, a este concepto humano y realista de la política ha respondido la actuación del señor Calderón.

Lo que Palencia y su provincia necesitaba, lo que están necesitando y pidiendo todavía con voz angustiosa muchas provincias, es que el Poder público atienda en debida forma al fomento de los intereses materiales desarrollando y haciendo efectiva la acción tutelar que el Estado tiene el deber de ejercitar en provecho del país.

Palencia, antes de representarla el señor Calderón, era una provincia olvidada del Gobierno; no conocía los beneficiosos halagos del Poder público.

Las obras de interés general, tales como los ferrocarriles secundarios, la conversión del Canal de Castilla en Canal de riego, y su inmediata secuela que son las acequias, eran sueños que acariciaba nuestra voluntad de engrandecernos, pero que el pesimismo adueñado de nuestra alma creía irrealizables. Sin embargo, el paso del señor Calderón por la Dirección de Obras Públicas, a la que bueno será recordar que le llevó Maura, fiando como es natural en sus méritos, hizo posible que aquel programa máximo de nuestras obras públicas regionales tuviese inmediata realización.

A propósito de la labor de Calderón, como detalle que justifica la injusticia con que hoy se le combate, hemos de referir que hace pocos días se celebraba un mitin maurista en Villalón, tomando parte en él personalidades de alta jerarquía e importancia política.

Iban allí a luchar contra la candidatura del ilustre Castellano don Santiago Alba, a quien dicho sea de paso, yo creo que no tienen derecho a estorbar ni los mauristas ni nadie, pues sus

merecimientos y su amor a esta tierra de la que es hijo preclaro, le hacen acreedor al respeto y admiración de todos los castellanos; y aquellos mauristas, enemigos de Alba, argumentaron en contra de éste, diciendo que no había hecho por su distrito y su provincia la mitad de lo que Calderón por Palencia.

Los propios mauristas; los mauristas de calidad; los que no estén cegados por la pasión reconocen, hacen justicia y proclaman como digna de imitarse la obra de nuestro ex Diputado.

Y ahora se le quiere arrebatarse esa representación para entregársela a un cunero.

¡Defender al cunerismo! Piensen los palentinos qué gran vergüenza representa el intento de vincular el mandato parlamentario de Palencia en persona del todo ajena a nuestra historia, a nuestra vida, a nuestro porvenir; ese porvenir que las manos de sus hijos deben por sí solas labrar, sin otro estímulo que el honrado amor a ella.

¡Cunerismo! Ampararle, patrocinarle, consentir su triunfo es extender la partida de defunción a nuestra dignidad colectiva. Es mostrar la inversión o la ausencia de esas cualidades que constituyen los valores morales de los pueblos, índice de su potencial de energía presente, indicio cierto de su porvenir.

¡Cunerismo! Y cunerismo no ya amparado por el artificioso poder de un Gobierno, sino por el concurso de los que—pocos afortunadamente—olvidan que todo, absolutamente todo el esfuerzo que realizan para el triunfo del cunero, constituye una confesión vergonzante de desmerecimientos propios y de falta de fé en sus fuerzas; y al mismo tiempo un agravio para los demás, en cuanto nos creen capaces de soportar y aun de ayudar a la mediatización de nuestra independencia de palentinos.

Pensemos solamente que el cunerismo pone en litigio nuestro decoro público, sin tener en cuenta los colores políticos, demos viril prueba de la fé que a nosotros mismos nos inspiramos, demostrando de paso que la provincia de Palencia, no es hoy un mercado electoral en el que los judíos de la política pueden fácilmente hacer negocio, sino país donde la dignidad y la independencia, vive todavía, como vivió siempre, como legítimos timbres nuestros.

¡Derrotemos a los cuneros!

## Ensalada Rusa

Pasaron ya los tiempos en que el pabellón cubría la mercancía. Los hombres con instintos de perversión moral que procuran ocultarles bajo el manto de una falsa devoción religiosa, y en su cara se colocan la careta de la hipocresía, si como reptiles escapan por las mallas del Código Penal, quedan presos en las del honor que aplican sus conciudadanos sin atenderse a leyes escritas.

Los que hacen el mal, por amor al mal, y por no tener honra, difaman la gena, son unos malos hombres que no tienen de tales más que la figura corporal con que vinieron al mundo.

Los que en la elección votéis al cunero, si después vais a Madrid a que os gestione algún asunto, os recomiendo no os molestéis en llevar alforjas para el viaje.

Conviene os dispongáis, al despedirle, a recibir su bendición, que dará sobre vosotros con los dedos índice y corazón de la mano derecha, sobresaliendo el último sobre el primero, en el

nombre de los desaprensivos, de los tartufos y de los tontos.

Si tenéis que escribirle alguna carta, no os olvidéis de certificarla, porque he oído que va a empeorar mucho el servicio de correos.

Cuando no le ayuda el Maurista de carrera más brillante, de ideas puras y de hidalguía y caballerosidad intachable, es de creer no le parecerá ganga el buen Conde, aun cuando como a Mirlo blanco los otros le presenten.

Los Diputados Consagrados, los que lograron entrar en el Catipunan de la política, aun en la oposición, con Tirios y Troyanos, con Negros y con Blancos, tienen siempre mayor influencia que los Novales más o menos pretenciosos.

De oradores en Madrid hay a montones, y ya están algo pasados de moda. Recuérdese el éxito de alguno de por aquí que se examinó para general en el Congreso y Ateneo, y los examinadores, después de escucharle con relativa atención, le dijeron: Muy bien todo muy bonito y muy relamido.

Consejo al señor aspirante: tenga presente el que acaba de actuar, que aquí se distingue a simple vista el oro

de ley del vulgar dable, sin olvidar, que los oradores efectistas están actualmente en más decadencia aún que los poetas románticos a quienes debe saberse cobrar por cada soneto que insertan los periódicos ilustrados, la cantidad de siete pesetas cincuenta céntimos, si bien es cierto que la administración para la pose de su pueril vanidad, les facilita un recibo de la cantidad que los autores deseen.

Dice el Día de Palencia.

¡Católicos! Acordémonos de la Brinta de los Caracoles.

Y «El Obrero Castellano» le contesta lo siguiente:

¡Caracoles si nos acordamos! y no se nos olvidará tan pronto.

»Pero también nos acordamos, que el periódico que nos lo recordase calló entonces como un cuco...

## Es escandaloso

Yo, lector, soy forastero, advirtiéndotelo por anticipado para que nadie pueda creer que con esta crónica espero las mercedes que pidieron otros y que no les fueron concedidas.

He vivido muchos años en Madrid y últimamente he visto las muchísimas consideraciones que allí se han tenido para con don Abilio Calderón que goza en la Corte de la popularidad y el prestigio que aquí quieren discutirle unos cuantos señores que están descendiendo a los más bajos niveles sociales.

Esos señores secuaces del cunero conde de Vallellano que por primera vez os ha visitado ahora, son un puñado de desprecados y desagradecidos, incapaces de llegar por su ineptitud a los más inferiores puestos de los que ha ocupado el señor Calderón, persona a quien ni de vista siquiera conozco, pero que está demostrando con el silencio que guarda ante las personales campañas que le hacen un corto número de radicales, mauristas y anticatólicos, unidos en apretado haz, está demostrando, repito, la más completa sensatez y cordura con el desprecio más claro para campañas tan insidiosas.

Ayer vino a mis manos una indecente hoja firmada por un tal Jorge Santamaría, que a juzgar por los conceptos tan rastroseros que en ella aparecieron, su autor es de los que no han visto premiados sus desvelos por aquel a quien ellos llaman cacique.

¡Pobre gente que acude a tales medios para cubrir sus pasioncillas personales!

## El cunerismo es una plaga

El señor Fiscal del Tribunal Supremo en circular que dirige a los Fiscales de las Audiencias, tratando acerca de las elecciones, dice lo siguiente:

«... y los Diputados CUNEROS plagas que durante dos tercios del Siglo XIX y los principios del XX habían de infeccionar la representación parlamentaria».

Esto que presentamos a la consideración de los lectores, lo dice persona que ostenta un cargo tan elevado como el de Fiscal del Tribunal Supremo y cuantos deseen confirmar la exactitud de la apreciación que hace acerca de los cuneros el dignísimo funcionario, representante de S. M. en el más alto Tribunal de la Nación, pueden leerlo en el «Boletín Oficial» correspondiente al martes 19 del actual mes.

Los cuneros son una plaga y contra ella deben trabajar porque no triunfe los electores de los distritos de Palencia, Cervera de Pisuerga y Carrión, en donde tres desconocidos intentan arrebatarse el acta a los palentinos don Abilio Calderón, el Marqués de la Valdivia y don Jerónimo Arroyo.

¡Palentinos! ¡Cerveranos! ¡Carrioneses! hay que dar mañana la batalla a los cuneros, porque los

Vuelvo a repetirlos, hombres sin agradecimiento, que yo que he vivido aquí unos cuantos meses, me veo obligado a coger la pluma para deciros que sin ser político yo, y habiendo preguntado al visitar esta provincia y admirar las muchas mejoras y beneficios que en ella y en la capital he visto desde cuando había estado aquí, me respondieron que eran debidos a la constante y afortunada gestión de don Abilio a su paso por los distintos y altos puestos que ha ocupado.

Al oír dichas manifestaciones que saltan de bocas agradecidas que le elogiaban, yo pensaba en las malas campañas que desde la obscura redacción de un papelucho, vienen haciéndose contra el ilustre hijo de Palencia a quien mañana demostrará el pueblo sano sus generales simpatías.

¡Pobre gente! ¡Pobre Conde! Seguramente que a él no le han contado lo que a mí me han dicho que aquí pasó con otro pobre hombre como él que se llamaba Teleforo y otro señor que se apellidaba Pimentel.

Además no sé como vienen el conde de Vallellano, los mauristas y la demás camarilla de politicuelos de campanario a ciudades tan pacíficas como esta con pretexto de destruir el caciquismo, si como alguien dijo ya, si Calderón fuera cacique bebió su cacazgo en las impuras fuentes de don Antonio Maura y Montaner.

Mañana se desengañarán todos esos con el fruto de su mala labor.

Es de mucha responsabilidad moral le perturbar conciencias de hombres honrados, los unos con sus palabras de revolucionarios, y los otros con sus cobardes artículos que ni a firmarles se atreven siquiera.

Conste, pues, que yo sin ser conservador ni maurista, sino persona honrada, no puedo menos de protestar enérgica y públicamente de tanta cobardía y tanto embuste que el pueblo desprecia afortunadamente recibiendo como os recibe, y que el comercio de Palencia ha hecho ostensible también en grandes cartelones colocados en sus escaparates, en los cuales se lee «Votad al Palentino». Porque ellos, ellos sí que no pueden votar a un Palentino, porque no lo son; porque no ven más que sus injustas aspiraciones a través de un prisma de ambiciones y pasioncillas.

Estoy seguro de que el señor Calderón no necesita de su saludo, porque hay saludos que denigran, y ya vemos el caso que les hace con su premeditado silencio.

ALIPIO MARIN HERRAN

Cuantos sentís aspiraciones nobles, cuantos no estáis dominados por envidia ¡Ayudad a vuestro paisano! alejando al cunero; os defendéis a vosotros mismos.

## No se retira

En telegrama de las 15:45 depositado en Saldaña, nos dice el candidato don Marcos Aguilar rectificamos la noticia publicada ayer en este periódico referente a haber retirado su candidatura por aquel distrito.

El señor Aguilar por lo visto mantiene su candidatura, en contra de la afirmación que por escrito a nosotros se nos había hecho ayer.

## SUCESOS

### Obrero herido

Ayer tarde a las cuatro y media ocurrió en esta ciudad un desgraciado suceso, del que no pudimos dar cuenta a nuestros lectores por lo avanzado de la hora.

El empleado de la fábrica de energía eléctrica de esta ciudad Victoriano Muelas, de 34 años de edad, casado y natural de Torrelabán (Valladolid), se hallaba a la citada hora trabajando en la reparación del tendido de cables conductores de energía en la carretera de Valladolid y frente a la fábrica de mantas del señor Casañé, encaramado en un poste de hierro de unos ocho metros de altura aproximadamente.

Cuando más ocupado se hallaba en su labor el referido Victoriano sufrió una descarga eléctrica, solicitando a voces el auxilio de sus compañeros quienes rápidamente intentaron comunicar por teléfono—valiéndose del que en la fábrica tiene el señor Casañé,—que cortaran la corriente.

Este aviso no fué necesario, pues instantes después la corriente eléctrica cesaba y el infortunado obrero caía a tierra.

Sus compañeros, el alcalde de la capital señor Gandarillas, el señor Casañé, los hijos de éste y algunas personas más que se hallaban presentes, auxiliaron al herido, trasladándole al fielato próximo, donde uno de los hijos del señor Casañé curó y vendó de primera intención las heridas que sufría, valiéndose para ello del botiquín que en la fábrica tiene el referido señor.

Después el Victoriano fué trasladado a su domicilio a petición propia.

A consecuencia de la caída se produjo una fuerte luxación en la articulación del pié y pierna derecha, magullamientos en algunas partes del cuerpo y contusiones, y a causa de la corriente que determinó el accidente de que fué víctima, quemaduras en los dedos y mano izquierda.

Algunos compañeros del infortunado Victoriano nos han rogado que hagamos constar en estas columnas su agradecimiento al señor Casañé por las atenciones que tanto él como su hijo prestaron al herido. A ello accedemos gustosos.

## El triunfo de Calderón es el de Palencia

Aun cuando de día en día se acrecienta la divulgación de específicos para combatir la tuberculosis, neurastenia, flujos blancos inapetencia y desequilibrios nerviosos, enfermedades una vez producidas por el exceso de trabajo, otras por herencia y las más por una vida de pasiones desordenadas, ningún reconstituyente ha logrado ese tan alto grado de perfección como el Jarabe de Hipofosfatos Salud; admirable para curar en pocos días esos desarreglos y desequilibrios de la naturaleza. Sólo éste ha sido aprobado por la Real Academia de Medicina y ningún otro ha podido reemplazarle en los 28 años que cuenta de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfatos Salud en su etiqueta exterior.

## ¡Fuera cuneros!

¡Electores, rechazad ciertas ofertas de los que buscan el acta para su personal negocio!

## El Conde se marcha

A última hora se nos dice con la seguridad de cosa cierta, que el candidato señor Suarez Tangil, ante la actitud del pueblo de Palencia, y de cuantos constituyen el distrito electoral, de votar unánimemente al palentino don Abilio Calderón, ha decidido marchar esta noche en el correo con dirección a Madrid, para no presenciar la derrota que se le tiene preparada para mañana.

¡Buen viaje, señor Conde! y recuerdos a don Antonio.

## NOTICIAS

### Adoración Nocturna

Esta sección adoradora celebró el día 3 del actual Junta general ordinaria para la elección de Presidente, siendo reelegido por unanimidad don Braulio Sevilla y quedando constituido el Consejo diocesano en la forma siguiente:

- Presidente, don Braulio Sevilla.
- Director espiritual, El M. I. Sr. don Anacleto Orejón, Lectoral de esta I. S. Catedral.
- Vicedirector, don Marcelo León, Presbítero.
- Secretario Contador, don Fidencio Hernández.
- Tesorero, don Alejandro López.
- Vocales, don Bías Pajares, don Tadeo Dueñas, don Mariano Anevas y don Jesús Gutiérrez.

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, ha acordado que la pensión anual que 470 pesetas que doña Candelas Uclay García cobra por la Tesorería de Hacienda de Madrid, continúa percibiéndola por la de esta provincia.

La Dirección general del Tesoro Público autoriza al señor Delegado de Hacienda para que se abra el pago de las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

Anteayer le fueron robados dos corderos que tenía en su casa el vecino de Grijota, Narciso Martín Rodríguez, ignorándose quién sea el autor del robo.

Por usar armas de fuego sin licencia la guardia civil de Alar ha recogido en Mave una pistola al sujeto Baldomero Alonso Diez, de 46 años.

Según certificación recibida en esta Inspección provincial de Sanidad del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII de Madrid referente al análisis químico de las aguas del abastecimiento público de Barruelo, éstas resultan potables.

### MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará el mañana la Banda municipal en la calle Mayor, a las once y media de la mañana:

- «La Viuda Alegre», Pasodoble (número 1), F. Lehár.
- «Rey de Sol», Vals lento, Abad.
- «El sombrero de Damasco», Selección (1.ª vez), P. Luna.
- «Jé m' appelle», Tw-Step, Worley.
- «La Viuda Alegre», Pasodoble, número 2, F. Lehár.

### Audiencia

El lunes a las diez tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Carrión contra Pedro Alonso Rodríguez, por asesinato. Abogado, don Alberto Gómez Arroyo. Procurador, don Luis Gómez Casado.

Resumido por consumos:  
El día 22 de Febrero de 1917. 1132-81  
El día 22 de Febrero de 1918. 1047-83  
Diferencia en menos. 84-98

### PROCELO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han celebrado las vistas de la tarde de hoy:  
Defunciones. — Teresa Martín González, viuda, de 46 años. Colón, 16.  
Nacimientos. — Pilar Ortega Buzón, de Pedro y Petra, Posesión de Lomas; Eleuterio Rico San José, de Inocencio y Gregoria, Empedrada, 10; Eugenio Cebrián Baldajón, de Ubaldo y Eugenia, Huertas Bajas, Elicio Saiz Baldajón, de Elicio y Felisa, P. Cervantes, 5; Jesús Antolín Mozo, de Veremudo y Carmen, Pedro Espina, 5.

Estas tremendas y persistentes bajas de temperatura recuerdan la necesidad de adquirir por precaución una cajita de las famosas Pastillas Pectorales que para combatir toda clase de TOS prepara el doctor Andreu, de Barcelona.

## Jabón Zotal

Purifica y hermosa el cutis.  
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Cumpliendo órdenes del ministro de la Gobernación transmitidas a todos los gobernadores civiles, mañana no se permitirá tener abierto ningún establecimiento de bebidas.

## Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la facultad de Medicina  
Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

**HERNIAS** (quebraduras), aún las más antiguas y voluminosas, **deformidades de la espalda, piernas y pies**, se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

### Piernas artificiales

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuesto de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo.

En **PALENCIA**, Central Hotel Continental, fijamente el día 9 de cada uno de estos meses: Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

### Coche

Se vende de ocasión un coche Landó superior.  
Para tratar con Rafael Alonso, Don Sancho, n.º 7, Palencia.

### Gramófonos y Discos

de la sublime marca «Odeon», a plazos y al contado. Instalaciones para el alumbrado eléctrico con material de primera calidad a precios económicos. Venta de contadores de agua, luz y fuerza.  
Almacén de Nicolás de Lomas

### Boletín Religioso

Domingo, 24.—Dominica segunda de Cuaresma, Santos Pretextato ob., Sergio y Lúcio mártires.

En la S. I. Catedral predica el M. I. Señor Magistral.  
En la Compañía serán los ejercicios de la Asociación de la Vela; a las ocho comunión y a las cuatro de la tarde Exposición, Rosario y Plática.

En San Miguel a las tres de la tarde, rosario y Plática; lunes, martes y miércoles, rosario y plática; jueves Via-Crucis; viernes Miserere, y los sábados, Salve.

Todos los días de cuaresma habrá doctrina de doce a una.

En Santa Marina la Asociación parroquial de familias cristianas y visita domiciliaria celebra su función mensual a la Sagrada Familia de Nazaret con misa de comunión general a las siete y media. Por la tarde a las tres Exposición, rosario, ejercicio propio y Plática.

Todos los días a las cinco y media de la tarde catequesis; preparación para los niños de primera comunión. A las seis rosario y a continuación los lunes, miércoles y jueves plática doctrinal; los martes Miserere; los viernes Via-Crucis y los sábados preparación para la buena muerte y salve popular cantada.

Continúan los ejercicios de los siete domingos de San José y a las horas anunciadas en la Compañía, San Miguel, San Francisco y San Pablo.

Lunes, 25.—Santos Matías apóstol, Victoriano, Victor y Nicéforo, mártires.

## Emilio Estébanez PRACTICANTE

Se ha trasladado a la calle de los Herreros, núm. 5, duplicado.

## SALON NOVEDADES

MAÑANA DOMINGO Sesiones cinematográficas

A LAS 4, 5 Y 1/2 A LAS 7 Y A LAS 10

continuando los episodios 9.º y 10.º de la película

## LA MUGHAGA DE LA EMOCION

proyectándose además en las dos primeras la película cómica

**JOSÉ MARICUSO**

En las sesiones de las SIETE y las DIEZ

Ad más de las anteriores películas, se proyectará otra en dos partes

## La calda de Troya

## Conferencias Telefónicas

Madrid 23

### La crisis aplazada

El torpedeamiento del vapor español «Mar Caspio» ha agravado la actual situación política.

En los círculos y mentideros políticos se aseguraba que al ministro romanonista señor Gimeno, le había producido este nuevo torpedeamiento el consiguiente revuelo, habiendo exteriorizado su pensamiento de obrar enérgicamente, incluso llegar a la ruptura con Alemanis, ante el jefe del gobierno.

Enterado don Alfonso de la actitud del ministro de Marina, ordenó a su secretario se entrevistase con el conde de Romanones para gestionar no se plantase la crisis.

Pero surgió otra cuestión que agravó considerablemente la anterior.

El señor Gimeno enterado de que los regionalistas a última hora habían presentado como candidato a diputado por Sagunto (Valencia) a una persona adinerada, frente a un hijo suyo, habló nuevamente con el señor García Prieto entregándole la dimisión escrita con carácter irrevocable.

El presidente intentó convencerle, pero nada pudo conseguir, porque Gimeno, sin apenas oírle, no quiso recoger la dimisión, que quedó sobre la mesa del marqués de Alhucemas.

El conde de Romanones llamó al señor Gimeno, logrando de éste que aplase el planteamiento de la crisis, que se exteriorizará probablemente en el Consejo que el lunes celebren los ministros.

### «Lo que vale el «Ceferino»

El consorcio español de aseguradores ha comunicado a la Compañía general de Tabacos de Filipinas, que, examinando el caso del vapor «Ceferino», ha acordado pagar el importe del mismo, que asciende a tres millones de pesetas.

### Los empleados de Correos y Telégrafos

La Junta de Defensa del Cuerpo de empleados de Telégrafos se enteró que el Director general de Comunicaciones señor Duque de Bivona, había dispuesto que salieran de Madrid para provincias 175 funcionarios de telégrafos para realizar los servicios con motivo de las elecciones de mañana, acordando por unanimidad oponerse a la orden del duque de Bivona, por entender que no era conveniente, teniendo en cuenta la situación en que se hallan estos funcionarios.

También acordó la Junta de Defensa de Madrid que se comunicara a los de provincias que no estaba conforme con la declaración de la huelga anunciada para el día 24 de los corrientes, por haber desaparecido las causas que motivaron su planteamiento, pero declaró asimismo la Junta de Defensa

madrileña, que en el caso de que saliera de Madrid un solo funcionario, se plantearía la huelga sin esperar al día 24.

En vista de la actitud en que se colocaban los empleados del Cuerpo, el Director general decretó que no saliera ningún funcionario a provincias.

Han salido delegados de Madrid para distintas capitales con el fin de aconsejar temperamento de templanza sin perjuicio de adoptar una actitud contraria en el caso de que el gobierno no dé una satisfacción cumplida a las conclusiones aprobadas en el último Congreso.

Los empleados del Cuerpo de Correos han conferenciado con la Junta Superior de Barcelona acordando definitivamente no plantear la huelga mañana 24.

Así se lo han notificado al Gobierno, pero esperan, según manifiestan en un comunicado que ha enviado a la Prensa, que el ministro de la Gobernación cumplirá las promesas que hizo y atenderá a las aspiraciones legítimas del Cuerpo.

En la próxima asamblea que celebrarán los empleados de Correos en Barcelona, se fijarán los servicios indispensables para el bien público.

**Hablando con Bahamonde**  
Los periodistas acudimos ayer tarde a última hora al Ministerio de la Gobernación donde nos recibió el subsecretario señor Picó.

Este nos dijo que don Alfonso había sancionado el decreto que se aprobó en el Consejo de ministros del miércoles último relativos a los funcionarios de Gobernación, en cuyo decreto se dispone que los empleados de Gobernación a quienes correspondía la jubilación y les faltan menos de dos años para adquirir derechos pasivos, puedan continuar prestando servicio durante el tiempo necesario para adquirir los citados derechos.

### El tratado con Francia

Siguen las negociaciones iniciadas para ultimar el convenio comercial con Francia.

Este asunto se resolverá en breve y después se gestionará la salida de los barcos españoles detenidos en los puertos de los Estados Unidos, así como se tratará de asuntos pendientes de resolución con Inglaterra y demás países aliados suyos.

### La «Gaceta»

En la de hoy se publica una disposición ordenando que el litoral se divida en agrupaciones, puertos y zonas para el descongestionamiento del tráfico terrestre.

### Habrà crisis total

Un caracterizado personaje de la situación ha asegurado que después

de las elecciones habrá crisis total, quedando a formar parte del nuevo gobierno algunos de los actuales ministros.

### Comisión valenciana

Esta mañana fué recibida por el Rey una comisión gremial de Valencia, la cual le notificó la celebración de la feria en el mes de Mayo y la construcción con tal motivo del Palacio de las Exposiciones.

### Soborno electoral

En el Ministerio de Estado han celebrado una conferencia los señores García Prieto, Bahamonde y Prida, para ocuparse de las quejas que llegan de algunas provincias en que se apela al soborno electoral.

El presidente recomendó al señor Bahamonde que se dirija a los gobernadores para que estos encarguen a la guardia civil que vele por la pureza del sufragio é impida los casos de soborno que se intentan mañana.

A los que se les sorprenda cometiendo esta clase de delitos se les castigará severísimamente.

### Los empleados de Comunicaciones

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que nada nuevo podía comunicarnos acerca de la actitud en que se hallan colocados los empleados de Correos y Telégrafos, después de lo que hoy publica la Prensa.

### Más de la crisis

En los círculos políticos se habla de crisis de la que se dice son infundados los rumores de que existe disgusto entre los ministros, que se hallan interesados en los pleitos electorales, pues todos ellos dan muestras de que entre sí reina completa cordialidad.

El señor Gimeno ha desmentido la noticia de la crisis diciendo que es inexacto la haya planteado él por haberse presentado en lucha un regionalista contra su hijo, ni tampoco puede motivar la crisis el torpedeamiento del vapor «Mar Caspio».

Añade el señor Gimeno que la visita que ayer tarde hizo al Palacio estaba relacionada con la Comisión que hoy visitó al Monarca.

### No han salido delegados

El ministro de Hacienda señor Ventosa ha desmentido que hayan salido delegados para intervenir en las elecciones de mañana.

### Nada pasará

Interrogado nuevamente esta tarde el subsecretario de Gobernación señor Picó acerca de la cuestión de Correos y Telégrafos, ha asegurado que nada pasará.

### Crédito de tres millones

El director de Comunicaciones señor duque de Bivona ha dicho que el crédito de tres millones de pesetas destinado a atenciones de personal y material de Correos y Telégrafos pasó del ministerio de Hacienda al Consejo de Estado.

Nuestro grito de unión debe ser:

## Viva Palencia

## UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente: te por escrito a D.ª Carmen L. H. García, Aribau, 24, Barcelona



**MAQUINAS SINGER PARA COSER**

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETEAJOS DOBLAD. COCHADOS

**34.- Mayor pral., 36.- PALENCIA**

**Benjamín Cinarejos ALONSO**

Pone en conocimiento de su numerosa clientela, que por mejora de local, ha trasladado su Taller de Tornería en maderas al núm. 173 de la calle Mayor principal (esquina a la de San Bernardo) donde se hacen toda clase de trabajos con tornos movidos por motor eléctrico.

No confundirse **Linajeros sobrino**

Mayor principal, 173  
**Palencia**

**FOTOGRAFO**  
Don Sancho, 11. Hay Ascensor

**VIA V. MI ARTISTICA EXPOSICION**  
ESPECIALIDAD EN AMPLIACIONES

**PARA** vestir con elegancia y a la última moda las señoras, deben adquirir algunos de los muchos figurines que se venden en la librería de Alonso Hijos, Mayor, 71.

**Aviso á los Labradores**

El que desee comprar legumbres para la siembra, puede visitar el almacén de

**D. ANDRES MORALES**

que dispone de grandes cantidades de lentejas de todas clases y guisantes verdes lo mismo.

Lentejas del Pais, id. Francesa, id. Rusa, id. Americana de Manteca, Guisantes verdes enanos y gordos, a precios económicos.

EN PALENCIA, Carretera de Valladolid, número 7

**INDICADOR DE FERROCARRILES**

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

**LINEA DEL NORTE**

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00:03	00:12	
	" "	Santander	Madrid	00:18	00:30	
	" "	Madrid	Coruña	00:48	0:56	
	" "	Coruña	Madrid	1:14	1:21	
Mercancías Mixto Regular	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	1:23	1:33	
	" "	Madrid	Gijón	1:52	2:00	
	" "	Palencia	Madrid é Irún	" "	6:55	
	" "	Madrid	Coruña y Gijón	8:38	8:54	
Mercancías Mixto	2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	9:04	9:19	
	1.ª 2.ª y 3.ª	Salagún	Palencia	10:11	" "	
Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	Barruelo	Palencia	11:04	" "	
	" "	Lugo	Madrid	13:06	13:21	
Mercancías Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	León	" "	16:40	
	" "	Venta de Baños	Barruelo	16:12	17:10	
Mensajerías	" "	Santander	Madrid é Irún	17:50	18:02	
	" "	Coruña	Madrid é Irún	18:18	18:27	
Mercancías Mixto	" "	Madrid é Irún	Palencia	20:32	" "	
	" "	Gijón y Coruña	Madrid	20:59	21:15	
Mensajerías	" "	Madrid	Coruña	22:15	22:46	

**LINEA DE PALENCIA A VILLALON**

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
				LLEGADA	SALIDA
Correo mixto	1.ª y 2.ª	Rioseco-Villada-Villalón	Palencia	8:23	" "
Correo mixto	" "	Palencia	Villalón-Rioseco-Villada	" "	16

**Servicios de la Compañía Transatlántica**

**Línea de Buenos Aires**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4 de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 8 y de Montevideo el 6.

**Línea de Nueva York, Cuba Méjico**  
Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 31 de Barcelona el 25, de Málaga el 23 y de Cádiz el 22, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

**Línea de Cuba Méjico**  
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz; salidas de Veracruz el 15 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

**Línea de Venezuela-Colombia**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayana. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

**Línea de Filipinas**  
En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Pos-Seid, Suan, Colombo, Singapur y Manila.

**Línea de Fernando Pó**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (facultativa), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.  
Regreso de Fernando Pó el 8, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península; indicadas en el o de ida.

**Línea Brasil-Plata**  
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a guisa de la Compañía de ejemplar y muy cómodo y trato especial, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

**Mulas**  
Se venden catalanas y del país de cuatro y seis dedos sobre la cuerda. Valentín Lobejón y Hermanos, -Villarramiel.

**Se necesita**  
un ayudante para motor a gas. Informes, Herrero y Compañía, Villalón.

**Novilla Holandesa**  
De pura sangre, muy bonita, de dos años, parida de siete meses y preñada de cuatro, se vende, Plazuela de la Catedral, 16.

**Se venden**  
por la mitad de su valor, dos miradores de madera casi nuevos, informará Manuel Polo.

**SE VENDE**  
Una escalera de madera seminueva y con cuatro alturas. Se cede barata por ser procedente de un derribo, informarán, Mayor Principal, 215.

**Anuncio**  
Se necesitan obreros en la provincia de Lérida; su jornal tres pesetas y media.  
El viaje le pagará el obrero y a los 45 días trabajados se le abonará la Compañía.  
Priegos y Fuerza del Ebro.  
Para informes, el encargado, Mayor Antigua, núm. 149, Juan García Mancho, Marmolista.

**Se vende**  
Una noria seminueva.  
Para tratar, con Eugenio Palenzuela, calle Mayor antigua, núm. 112.

**Fábrica de Mantas de Lana**

Con los últimos adelantos conocidos en esta industria

**HIJOS DE ORTEGA SUAZO**

Variado surtido en mantas para cama y para ganado

FABRICA: Prado de la Lana. DESPACHO: Mazarqueros, 1 y 3

**PALENCIA**

Especialidad en caprichosas mantas bordadas para regalo.

**Centro Vitícola Navarro**

**SANTOS GURPEGUI DIEZ**

Tengo el honor de ofrecer a mis numerosos clientes, INJERTOS, BARBADOS y BSTACAS, de los viveros de Palencia y Berbinzana (Navarra).  
Todas las plantas han sido injertadas con púas de los mejores viñedos de esta región.

Exentos de enfermedades criptogámicas;  
Autenticidad garantida

Dirigirse pidiendo precios y catálogos en Palencia a

**ARCADIO CEJADA**  
NUEVA, 14.

**Labradores**

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».  
Precio de cinco bidones forma aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, quince pesetas, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.  
Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, pro giro postal, a Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes, «Hotel Villa Paea», Valladolid.

**Centro Vitícola Riojano Alavés**

PROPIETARIO Y VITICULTOR  
**Vicente Enciso Aguirre**  
**Laguardia (Alava)**

Grandes criaderos de Vides Americanas. Variedad y selección en ingertos y Barbados de uno y dos años.  
Para precios y demás detalles, dirigirse al propietario en Laguardia (Alava).  
NOTA.—Todos los viveros de esta casa están bajo la inspección de señor Ingeniero Agrónomo de la provincia.